

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА

на народно читалище „ИСКРА – ЛЕТНИЦА 1997Г”
гр.ЛЕТНИЦА за 2018г.

СЪДЪРЖАНИЕ

- I. За организацията**
- II. Основни дейности**
- III. Материално-техническа база**
- IV. Заключение**

I. ЗА ОРГАНИЗАЦИЯТА

През 2018г., читалището продължи активната си и отговорна ОБЩЕСТВЕНОПОЛЕЗНА ДЕЙНОСТ за разпространяване на духовните и културно-просветни ценности, за подпомагане на творческото развитие, за обогатяване, пресъздаване и съхранение на българското народно творчество на местно и национално ниво.

Читалището поддържа художествени колективи, клубове, организира културно-просветни изяви - видеопоказ, чествания, празненства и концерти, самостоятелно или съвместно с други организации и институции, и осъществява дейности и услуги подпомагащи възпитанието, обучението и пълноценното уплътняване на свободното време на децата и възрастните, без оглед на социална и етническа принадлежност.

Организационната структура на читалището през годината бе, както следва:

Брой на членовете за 2018г. са 154 човека. Събран членски внос – 75лв.

Брой посетители използвали услуги, предоставени от читалището – 211 човека.

Общи събрания – 1, на Настоятелството – 5.

Субсидирана численост – 4 щатни бройки.

Общ бюджет за 2018г. – 34 625лв./държавна субсидия – 33500лв., рента, членски внос, дарения/.

II. ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ

1. ОБЩЕСТВЕНА БИБЛИОТЕКА

Читалищната библиотека приоритетно обслужва деца участващи в различните форми на читалището с присъщите и библиотечно – информационни дейности.

Нейната дейност се осъществява съгласно Правилник за организация на работата и ползване услугите на библиотеката към читалището,

според който тя е обществена библиотека по смисъла на чл. 7 от Закона за обществените библиотеки и цялостната и дейност се регламентира от този закон и Закона за народните читалища. През 2018г. библиотеката на НЧ „ИСКРА- ЛЕТНИЦА 1997г.” бе вписана в Регистъра на обществените библиотеки под № 887.

Броят библиотечни единици във фонда през 2018 год. наброява **5 800** тома литература. Новопостъпилите заглавия за периода са **211** тома. Регистрирани читатели през годините са 245 от които активни са **25 души**. Общо регистрираните посещения на и при читатели през годината са 158.

Техническото оборудване на библиотеката позволява читателски запитвания и търсения да бъдат изпълнявани не само по традиционния заема начин и в читалня, а да се ползват активно ресурсите на специализирани български учебни Интернет портали и страници. Библиотеката е оборудвана с 1 компютърно работно място с периферни устройства, с неограничена Интернет връзка и с копирна апаратура.

Едни от традиционните дейности на библиотеката са организацията и провеждането на библиотечни уроци под надслов „Словото българско”, чрез които се провокира интерес към четенето и търсенето на нови знания и информация, като през 2018г. се реализираха 15 такива урока за общо над 252 деца от детската градина и училището. Всеки месец се провеждат и тематични литературни четения в т.нар. „Просветилище на ше” по избрана от месеца дата, както слова по местния радиовъзел и беседи по различни теми от национален и международен характер, като на пр.: на 19 февруари с програма в памет на Васил Левски и посещение в 1 и 2 клас на СУ запознаване с биографията му, редене на ребуси и прожекция на филм, както и слово по местната радиоточка, на 12 април „Ден на космонавтиката” беседа с деца посещаващи формите на читалището, 9 май – Ден на Европа и победата над фашизма с прожекция на филм в библиотеката и поздравително слово по радиоточката, 31 май - Международен ден без тютюнопушене, 5 юни - Международен ден на околната среда, на 26 юли в Международния ден против наркоманията се проведе среща с деца и беседа по темата, 25 август - 141г от Шипченската епопея, 27 септември - Международен ден на туризма/местни и национални забележителности/, 1 октомври – Международен ден на музиката и на пенсионера. Традиция стана съвместната работа с останалите институции работещи и възпитаващи деца на територията на града: Международния ден на детската книга 2 април с деца от ОДЗ „Ирина Бачо Кирова” - четене на любими приказки, 18 април продължи с т.нар. маратонско четене в класовете от 1 до 4 на СУ ”Бачо Киро”, на 20 април 142г. от Априлското

въстание посещения при 4те класове в училището и презентация по темата, а на 23 април на Световния ден на книгата и авторското право четенето завърши с посещение на 3-тите класове и четене на книги. Съгласно традицията от юни до края на август се проведе инициативата „Здравей забавно лято” с теми „библиотекар за един ден”, „Да четем и да се забавляваме заедно”, „Ден на отворените врати в библиотеката” и „чете не под открито небе на любими книги”.

Особено забавна и интересна бе срещата на деца с местния музикант Петър Ванков или както децата го наричат - дядо Пешо, който ги запозна с историята на различни инструменти от Духовата музика. Беседа и четене на малко известни и любопитни факти от човешката история бе проведена в библиотеката на читалището с клуба „Млад историк” - на 28 септември в Международния ден „Искам да зная”, а на 11 октомври в седмица на четенето „Защо чета” от 1 до 4 клас се проведе среща - разговор на която деца обсъждаха и разсъждаваха по темата. На 5 октомври се проведе и традиционната среща с учител по случай Международния ден на учителя на която г-жа Радка Йотова говори за професията - учител, пред деца участващи в формите на читалището, а на 22 октомври в „Национална седмица на грамотността” се проведе среща срещи във 2те класове на СУ „Бачо Киро” и завърши с посещение на 25 октомври в ОДЗ „Ирина Бачо Кирова”.

2. КУЛТУРНА и ОБРАЗОВАТЕЛНА ДЕЙНОСТ.

Културните изяви от една страна дават шанс за изява на любителите, занимаващи се със сценични изкуства, а от друга – срещат публиката със сценичния продукт на любителското изкуство.

Една от основните цели на дейността ни е осигуряването на условия за занимания с изкуства и достъп до културен продукт на най-широк кръг граждани от местната общност.

Обучително-образователни дейности за 2018г., форми и обучение по видове изкуства:

2.1.Музикалното, танцово и певческо изкуство на читалище „Искра - Летница 1997 г.”, е представено, от:

*Фолкл. Танцов Състав «Искра»	1 група	– 6 деца
	2 група	- 6 деца
*Детски Фолкл. Танцов Състав «Искрици»		- 10 деца
*Школа за народни танци		-25 деца
*Клуб за народни танци		- 6 жени
*Певческа група с р - л Теменужка Маринова		-10 жени

2.2.Ателие на изкуствата - 8 ученици на възраст от 9 до 12год., които участват в:

Работилница за изобразително и приложни изкуства – 8д.

*Детска група за художествено слово – 8 деца

*Групи за възстановяване и пресъздаване на обичаи, ритуали и традиции:

- Група за Коледуване - 6 момчета

- Група за Лазаруване - 6 момичета

2.3 Клуб „Млад историк” - 7 деца

Подмяната на поколенията ограничи изявите на новите попълнения на танцов състав **“ИСКРА”** в рамките на празници които са в града – Великденския концерт на 5 април и празника на Летница на 1 юни.

Участието и на децата от ДФТС **„ИСКРИЦИ”** на същите празници винаги са посрещани с настроение от жителите на града.

Клубът за народни танци достойно представи танцовото клубно изкуство при своите участия на 1юни празника на града, на 17 август на „Ритъмът на България” - фестивал с неконкурсен характер в гр. Ловеч, на 15-я Черноморски събор „Еврофолк 2018” гр.Царево където спечелиха първо място - лауреати 1 степен и завършиха участията си в празничния Коледен концерт.

С гордост можем да кажем, че 2018 бе година и на **Певческата ни група** „Искри от вечността” с ръководител Теменушка Маринова. Групата участва в почти всички прояви на читалището, както вътрешно читалищни, градски и такива извън територията на града и общината, а изявите им в национален мащаб включващи прекрасен репертоар и добро сценично поведение бяха много и високо оценени от домакините и журитата на различните фестивали и мероприятия.

Изявите им започнаха с участия на 16 февруари „свети Трифон и св. Валентин с колегите от с. Александрово, Великденския концерт на 5 април, традиционното участие на 26май на 11-я фолклорен събор „Осъм моя река” и празника на Летница на 1 юни. И сякаш нямаше край - 14-я национален събор „Авлига пее” - 2юни с.Обединение – сребърен медал, на 19юни прекрасни мигове с шеф Манчев и участието им в „Кошмари в кухнята”, нов медал - сребърен им донесе НФФ „Фолклорен извор” в с. Царевец на 2август, а на 6септември на 15-я Черноморски събор „Еврофолк 2018” гр.Царево спечелиха

заслужено първо място - лауреати 1 степен, с песните на групата отбелязахме и 1 ноември „Ден на народните будители”, и пак с колегите си от с.Александрово изнесоха поздравителен концерт на 21 ноември в „Деня на християнското семейство” в

Пенсионерския клуб на селото, маратона от участия си те завършиха на 20 декември на Коледния концерт в Младежкия център.

Приятно и творчески плодотворно място за децата както винаги е и Ателието на изкуствата, където децата рецитират стихове, рисуват, изработват продукти, възстановяват и пресъздават обичаи и ритуали свързани с различни празници. В Работилница за изобразително и приложни изкуства на 10 февруари те изработиха картички - „валентинки” и направиха на 14 февруари /„св.Валентин” и „Трифон Зарезан” /изложба в Младежкия център, там бе подредена и изложба от мартенички, а на 1 март с мартенички бяха окичени граждани от града, общинската администрация и служби към общината, и фирми, на 4 април децата боядисваха и украсяваха яйца след което направиха изложба по случай празника Великден. Работата в Работилницата приключи с изложба на 4 декември от сурвакници и рисунки по случай предстоящите коледни и новогодишни празници.

В Ателието по изкуства е и **Детската група за художествено слово** чиито участия бяха както следва: на 19 февруари с програма в памет на Васил Левски, презентация с клуб Млад историк, на 3 март - Националният празник на Република България прожекция на филм стихове и слово за празника както и традиционното шествие, участие във Великденския концерт, на 9 май ден на Европа и ден на победата, празник на града, на 1 ноември - Ден на Народните будители и Коледното тържество.

Атрактивна част от Ателието са групите за възстановяване и пресъздаване на обичаи, ритуали и традиции, които утвърдиха своите участия във Великденския концерт от 5 април, на Лазара на 31 март, Еньовден на 27 юни и на Коледния концерт – 20 декември.

Особено интересно преминават часовете в клуба „Млад историк”, с цел по-широко изучаване на историята, в него освен основните теми се провеждат беседи, презентации и прожекции на филми за 18 февруари, за 3 март, за Априлското

въстание на 20 април и др дати, събития и личности свързани с историята ни.

Културната дейност се допълва от честването и на официалните, националните и др. празници: Националния празник на Република България – с поднасяне на венци на 3те места свързани с освобождението ни, слова и стихове по случай празника, както и слово по радиоточката, Слово – поздрав по радиоточката по случай Международния ден на жената 8март, 2юни - Денят на Ботев и на загиналите за свободата и независимостта на България, 1юни Празника на града/и Международен ден на детето/, Деня на Съединението и на Независимостта на 6 и 22септември и 1ноември Деня на Народните будители. С отговорност провеждаме и инициативата по опазване на паметниците на територията на града, като на 18април по случай Международния ден за опазването на паметниците на културата почистихме и освежихме паметника на мястото на което е бил руския лазарет от войната през 1877/1878г., а на 12март поднасяме и цветя на паметника в центъра на града в месеца на откриването му.

Участващите във формите на читалището са от 5 до 75 годишна възраст, като участват деца от целия спектър на етносите в града: българи, власи и роми. Всички дейности се подсиgurяват със средства за материали, облекла и изяви.

III. Материално-техническа база

Общата площ на читалището е около 162 м².: - от които една канцелария, две репетиционни зали, съблекалня и склад. Техническото оборудване, подпомагащо оперативната работа на читалището, наброява: 2 компютъра и копирна техника.

IV. Заключение

Място за съзидателна и ползотворна дейност, по възстановяване, обогатяване и пресъздаване на фолклора – местен и национален. Необходим и желан културен и информационен център, читалището ще продължи с усилията си за запазване и надграждане на формите и дейностите, както и за разнообразяване на културния живот на града и общината, което ще дава възможност на всички които ползват услугите на читалището да задоволяват своите културни потребности.

Настоятелство на НЧ „Искра - Летница1997г”

- 1.Емил Генов -
- 2.Детелина Палукова -
- 3.Албена Декова -
- 4.Иван Петров -
- 5.Миглена Попова -

